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ELŐriZETtSl DIJAK: 

Helyben házlioz hordva
egész évre .... 14.40
«N évre...............7.20
negyed évre . . „ 3.66
•gy bóra............... IJO

Vidékre pesián küldve 
ege«* évre . . . 17.46
lél evro...............6.70
negyed évre . . . 4.33
egy hóra...............1.40

jl nérsief békejavas a?©? elfogadja 
az orosz munkás- ér; katonatanács.

S í o (' k $i o I m, május 14. Borg György dán 
szoeiálistavozér kijelentette, hogy Pótervárott a mun­
kás- és katonaíanáes elé terjesztette a német szó­
éi ál ista párt többségének a békejax aslutát s a, mun­
kás- es 
hogy e

katonatanács ennek az alapján elhatározta, 
szocialista konferenciát összefogja hívni.

Kijeleli 
győződé* -

tette tovább:: Borg Cíj 
szerint n munkás- és

:’rgy. hagy az ő meg- 
katoUí' I a• k:es tol)Il­

sede nein akarja megbuktatni az ide 
kormányt, lument csak olyan irányba 
ni. hogy békekötésre szorítsa.

orosz
vezet-

Bethenami-Hgiilweg Bécsfee
— Igen fontos nyilatkozatot tesz a 
kancellár a birodalmi gyűlésen —

Becs, május 14. Betlmnmn-üoliwvg német 
birodalmi kancellár tegnap Becsbe érkezett. A 
kancellár először zent ín Ottokár gróf közös k ül­
ügyminiszterrel tárgyalt, délben pedig a királynál 
volt kihallgatáson.

Hivatalos körök értesülése szerint a kancellár 
azért jött Becsbe, hogy a birodalmi gyűlésen teendő 
fontos nyilatkozatához megszerezze az illetékes 
tényezők hozzájárulását a monarchia részéről.

Az aulául hadicéllá«
— A népek joga: szabad nemzeti fejlődésükre. —

Pété v v á r, május 13. Miljukov külügymi­
niszter az aktiv hadsereg kiküldöttjei előtt beszédet 
tartott és kijelentette, hogy azokat a titkos szerző­
déseket, melyeket Oroszország és szövetségesei kö­
töttek egymással, nem hozhatja nyilvánosságra, mert 
közlés esetén szakadás állana be a szövetségesek 
között. Kijelentette azonban azt, hogy Oroszország 
és szövetségesei megegyeztek abban, hogy hadicél­
juk: a népek joga szabad nemzeti fejlődésükre.

A hadi foglalásokra és kárpótlásra nézve azt 
mondta Miljukov, hogy akik pusztítottak és raboltak, 
azok az illető országnak kártérítéssel tartoznak.

Orosz offemlva kezdődőit 
Galíciában és Romániában.

Budapest, május 14. Az oroszok a galíciai és 
román arcvonalon offenzivát indítottak. A legna­
gyobb az ellenállás Bruszilov seregénél.

14 Hirálydij nyertese,
— Janek súlyos balesete. —

Budapest, május 14. A százezer koronás Ki­
rálydijat óriási közönség jelenlétében futottak a ló­
versenyen.

A nyolc versenyző közül San-Ucnnaro futott be 
elsőnek. A favorit-lovon jött be Janek hires zsoké, 
aki azonban a ló hátáról lesodródott s bordatörést 
és súlyos sérüléseket szenvedett.

F m Sfed ©zeit anarchista m©-
rényiet az olasz király ellen

Milánó, május 13. A (’orrierre della Sera 
szenzációs tudósítást közöl arról, hogy a milánói 
rendőrség tegnapelőtt több anarchistát tartóztatott le, 
akik Olaszországban a fennálló rend és a király 
ellen izgatták a népet. Egy merénylet terve is 
pattant ki, amely a király élete ellen irányult volna. 
A rendőrség számos röpiratot is elkobozott.

Ujjsiib 22,000 tonna.
B e r I i n, ni áj u s 14. Wolff-jelentés : Az Al- 

lanti-oceánon újabban 5 gőzöst, 1 vitorlást és 2 ha­
lászjármüvet süllyesztettek el buvárhajóink. Az elsii- 
!yesztett hajók tonnatartalma 22,000.

Újságírók a nemzetközi békekonferencián.
B u d a p e s t, m á j u s 14. Az Vjságiróegycsö- 

leí tegnap Budapesten ülést tartott és azon elhatá­
rozta, hogy az újságírók megbízzák (Inger bécsi szer­
kesztőt, hívja össze a szövetséges és semleges álla­
mok újságíróit a nemzetközi békekonferenciára.

Élőkés:t»ü8elek a szabadkai
képviselőválasztásokra

— Felszólalások május második felében. —
Készülődni kell, u törvény 

értelmében, az uj, általános 
képviselőválasztásokra. Ha majd 
az egész országban uj válasz­
tások lesznek, legyen készen 
azok jegyzéke, kik abba bele­
szólnak. Mint a Délvidék leg­
utóbbi száma röviden jelezte, 
Tűnj Emil jegyző összeállította 
már a választók névsorát. Esze­
rint Szabadkán emelkedett a 
választói létszám mind a két 
választó kerületben, mert míg az 
1917-re megállapított szám az 
[. kerületben 4509 és a II ban 
5071 volt, addig az 1918-i 4643 
és 5236. vi.z összes szám Sza­
badkán a múlt év 9580-hoz ké­
pest 209 növekedést mutat, va­
gyis 9879. Ennek okát abban 
találhatjuk, hogy a vasútnál 
most az építkezéseknél és az 
üzletvezetőségnél nagyon sok 
az uj munkás és tisztviselő, 
másrészt a hadi forgalom folytán 
növekedett Szabadkán a vasúti 
alkalmazottak, a fütőházi sze­
mélyzet stb. száma, kik habár 
nem is állandóan laknak itt, de 
bizonyára nálunk maradnak a 
hábeiru végéig. Ezek a vasúti 
altisztek, kalauzok, vonatkísé­
rők, mozdonyvezetők és moz- 
donykisérők, ott, ahonnan ide 
jöttek, választói jogosultsággal 
bírtak és igy fól kellett őket 
venni a névjegyzékbe. És mi­
vel ezéknek bizony sok a dol­

guk, nem igen járhattak az 
után, hogy felvegyék őket a 
választók közé ; ezért a névsor 
összeállítói ezt méltányolva, 
mindenkit, akinél a törvényes 
kellékek fennforogtak, fölvettek 
a jegyzékbe, melybe a katonák 
is belekerüllek, kivéve esupán 
azokat, akiknek haláláról biz­
tos hir van. A mull évi jegy­
zékből halálozás folytán éppen 
100-an maradtak ki.

A jegyzéket közszemlére tet­
ték ki a polgármesteri hivatalban 
és azok, akiket esetleg tévedés­
ből kihagytak, május 16-tól 
31 ig ez ellen felszólalhatnak. 
Junius 1-től június 15 ig tart 
az észrevételek ideje. Ennek 
alapján a felszólamlásokat és 
észrevételeket felterjesztik ille­
tékes helyre és ott aztán dön­
tenek. Van ugyanis olyan do­
log is, mely a közigazgatási bi­
zottsághoz kerül döntés végett.

Decemberben aztán hozzáfog­
nak a végleges névjegyzék osz- 
szeállitásához, melynek decem­
ber 31-re el keli készülnie, 
mert akkor föl kell terjeszteni 
a minisztériumba.

Érdekes dolog, hogy ha Sza­
badkán az általános uj orszá­
gos választások előtt véletlenül 
időközi választás lenne, azt még 
a régi törvény szerinti névjegy­
zék alapján kellene megtartani.
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A népszámlálás eredménye.
A népszámlálás megejtetvén, 

az összesítést tua fejezte be dr. 
Gergely József városi aljegyző, 
a népszámlálás munkájának ve­
zetője.

98 összeíró végezte a fontos 
munkát. Ezek összeírtak "21477 
háztartást. Ezekben a háztartá­
sokban volt április 30 áti férfi : 
őstermelő 1147, — 12-14 éves 
2219, ipari és gyári munkás 
15 éven felüli 2700, 12—14 
vés 404, e<zyéb foglalkozású és 
eltartott 7571, 12 éven aluli 
13819, összesen 38199 ; nő 12 
éven felüli őütermermelő, le - 
reső és eltartott 26970, iparos 
és gyári munkás 1601, egyéb 
fogialkvzásu és eltartott 17432, 
12 éven aluli 14500 összesen 
54203. Szsbadkán tehát 1917 
április 30 án összesen a ház­
tartásokban 92401 szömély volt.

Ezeken kívül volt 1301 hadi­
fogoly és egy internált férfi és 
egy, internált nő.

Állatot találtak és pedig lo­
vat 12085, szarvasmarhát ".<3612 
és sertést 69792 darabot.

Bevetett területet összeírtak 
összesen 90512 7 láncot. Ebből 
a területből őszi búzával be volt 
vetve 27114 2 lánc, tavaszi bú­
zával 9 5, ősz1 rozszsal 2258 7, 
tavaszi rozsázal 13'6, őszi urná­
val 5659, tavaszi árpával 5709'9 
és zabbal 10659 6 lánc. a ku­
korica vetés még nines össze­
sítve de ez előreláthatólag lesz 
vagy 40 000 lánc.

Az utolsó — 1910 ik évi — 
népszámlálás adatai szerint Sza­
badka jelenlevő és távol levő 
lakóinak száma 95174 volt. Hét 
év előtt feliét 2772 személyivel 
több lakosa volt Szabadkának, 
mint most. A hadbnvonult fér­
fiak az idei április 30-iki ösz- 
szeirásba nem lei tok fölvéve. 
Ha a ■- gi statisztikai adatokat 
vesszük figyelembe, amelyek 
szerint a férfiak száma majd 
annyi, néhol több mint a nőké 
és ha most Szabadkán 4203 nő 
van, ugyananyi férfit véve szá­
mításba Szabadka összes lakos­
sága meghaladjn a s áznyolc 
ezret.

Ahol kelten vagy hárman az 
én nevemben imádkoznak — 
mondotta í'dvözitőnk —köztük 
leszek én is. Ha pedig a bé­
kesség királya lesz köztünk s

Pár nappal ezelőtt a Délvidék 
közölte, hogy a palicsi régi és 
uj szálloda minden szobáját ki­
bérelték már régen, sőt a ná­
dasban is majdnem minden zu­
got kiadtam Vannak, akik több 
szobát bérellek iii a kis világ- 
fii rdő szállodákban már jóelőre, 
de nem a maguk részére, hanem 
abban a reményben, hogy azo­
kat albérletbe busás haszonra 
fogják kiadni. A dolog termé­
szete hozza magával, hogy eb' 
ben a számításukban nem is 
csalatkoztak. Hogy ez nem elő­
kelő és hogy meg nem enge­
dett spe uláeió, azzal persze az 
illetők nem sokat törődnek és 
ezért felhívjuk ezeknek a kis 
hamisoknak a manipulációira a 
fürdőigazgató ur szives figyel­
mét s nagyon kérjük, tegye rá­
juk a kézéi — esetleg tanácsi

velünk a könyörgő körmenete- 
ken akkor minden bizonnyal 
előbbre. isszuk az annyira óhaj­
tott világbéke ügyét . . .

/’. l.Hlá.

határozatot provokálván előbb 
ez irányban.

Mégsem lehet tűrni, hogy 
még ezt a teret is felhasználják 
egyesek a meggazdagodásra. 
Nem is hisszük, hogy bármelyik 
kis országnak akármelyik zug 
fürdőhelyén előfordulhatna ha­
sonló eset, hogy spekulációra 
bérelik ki egyesek a fürdőszál­
loda szobáit egész idényre.

Erről a spekulációról, úgy 
látszik, a közönség is tud, rne. t 
különben lehetetlen volna olyan 
apróhirdetést olvasnunk, mint 
amilyent egyik helyi lap közöl, 
hegy tudniillik „Palloson bár­
mely szállodában junius hóra 
földszintes szobát keresnek.“

Reméljük, ezek az újfajta 
uzsorások nem sokáig garázdál­
kodhatnak és elveszi tőlük a 
fürdőigazgatóság a nekik fölös­
leges szobákat.Lányi Ernő ünneplése.

A palicsi szállodák uszorásai.
— Szobák albérletben — uzsorásárakon. —

Szombaton törtettük Lányi 
Ernő hangversenyét, mely te­
mek volt. A hangverseny iga­
zán ünnepi hangulatban folyt 
le A műsor jórészt Lányi mü­
veiből került ki. Csibi Margit, 
az ünnepelt tanítványa megle­
pően szépen játszotta Lányi egy 
noc'urjeét és Impromtürijét. 
Nagy János, aki ha csodákat 
is fog elkövetni, Lányi Trois 
marceauxját adta elő.

Ezután következett a jubiláns 
ünneplése. A tanári kar nevében 
Rados Dez-ső tanár és u növen­
déke;: megbízásából Tőt'ős v Ma­
riska üdvözölte. Lányi Ernő né­
hány meleg éz szellemes szó­
val mondott köszönetét.. A kö­
zönség jólesően érezte az üdvöz­
lésekben és feleletben a hang­
verseny fesztelen, keresetlenül 
meghitt hangulatát.

Nem lehet szónok, akinek 
esetleges magasztaló frázisai 
Lányi Ernő nagyszerű érdemeit 
jobban kifejezésre juttassák, mint 
a zeneiskola énekkara tette.

Pergolese ihletet Stábot Mater- 
jét énekelték. Farkasáé Gápos 
Nelly üde hangja emelkedett ki 
a szólóban. 8 mellette a kar 
másik szólistája Lyubibratics 
Lili külön hangsúlyt érdemel. 
Széles skálája és hangja nagy­
szerűen érvényesült. Manojlo- 
vits Dusánná szóló részlete csak 
újra sajaáltatta, hogy oly ritkán 
hallhatjuk ezt a művésznőt 

Kramer Imre Lányi Magyar 
ábrándját játszotta a közönség 
tetszése és hangos tapsa mellett.

Beg'i Ilonka Lányi Ernő melo­
drámájával, Zacit Klárával sze­
repelt n műsoron Hangjának 
hajlékonysága meglepő . vmé- 
nyekre jegosit.

A műsor befejező szarna : 
Czittler Vilma szereplése volt, 
aki Lányi dalokat adott elő. 
Kitűnő szr.brett •*, sejtünk a fia 
tál énekesnőben.

Vaiokröl és Szabadkáról sok 
előkelőség es testület küldte a 
jubilánsnak hódoló üdvözletét.

Eoiiyörgő napok*
Az Egyház Krisztus Urunk 

mennybemenetele ünnepét meg­
előző hárem napot megkérlelő 
napok gyanánt állítja hívei elé. 
Könyörgő körmeneteket tart, 
amelyek célja most a borzasztó 
háborús szorongattatásban azo­
nos, mint volt az V. században, 
amidőn Franciaországban szo­
kásba hozták szent Mamert 
püspök kezdeményezésére.

Számos súlyos csapást távoli 
tott e! Isten akkor a hozzá 
folyamodók buzgó könyörgé­
sére. Ebből kifolyólag a kö­
nyörgő kórmenetek lassankint 
általánosan szokásba jöttek, úgy 
hogy már a IX. században III. 
Leó pápa az egész egyházban 
kötelezővé tette.

Azóta a katbolikus hívek 
évenkint megtartják a kereszt­
járó napokat. Kéirmenetek alatt 
buzgó ének és imádság révén 
kérlelik meg a felséges Úristent 
mindennemű szükségben.

A bűnös emberiségnek min­
dig volt mit kérnie Istenétől,

de most különösen fontos imá­
ink, kéréseink tárgya. Minden 
egyéb szükséglet eltörpül a leg­
főbb óhaj mellett. Vajha már 
ránk tekintene s milliók vágyát 
teljesítené, kieszközölne a ha­
dakozó népek kibékülését, meg­
adná a mielőbbi békét !

Teljesítsük hát az Egyház 
szándékát e napokban « ve- 

ünk részt igazi bünbánat s 
itat szellemében a megkér­

lelő körmeneteken ! Ha sokan 
közös szándékkal, imádságos 
leikülettel esedezünk a népek 
sorsának Intézőjéhez, a ineg- 
hailgattatás annál biztosabb lesz. 
De ne támaszkodjunk csak a 
magunk imádságára 1 klen ba­
rátainak, a szenteknek segítsé­
gét, pártfogását is igyekezzünk 
megszerezni. Azért a körmene­
tek alatt buzgó lelkesedéssel 
énekeljük a Mindenszentek li­
tániáját, hogy az összes szen­
tek közbenjárjanak Istennél imá­
ink, kéréseink meghal Iga tatása 
érdekében !

Tüdőgyógyitá intézet az isanzdi arcvonalon
Délnyugati arcvonalunk egyik 

magasabb parancsnokságának 
egészségügyi főnöke kezdemé­
nyezte, ..ogy az alpesi vidék 
egyik legszebb nyaralóhelyén 
tüdőgyógyitó intézet létesüljön 
derék katonáink számára. A 
gyógyintézet meg is van, minta­
szerűen működik és rövid idő 
alatt sok száz könnyebb 1edő- 
betegnek visszaadta egészségét, 
harci kedvét, harcképességét.

A napsugara:, vidék gyönyö­
rű taván/,'- bi'.ke esztendeiben 
szállók, üdülők é.-< nyárilakok 
sorakoztak, lakóik az előkelő 
nemzetközi közönségből gyűl­
tek össze nyaranta. Ma már 
ezek mind kórházak, könnyű 

I sebesültek és könnyű betegek 
I számává. Azokat u sebesülteket 
I vagy betegeket, akiknek két 

hónapon belül való fölgyógyu­
lására számi tani lehet, okos 
előrelátással visszatartják. Ka­
tonai egészségügyi hatóságaink 
bölcs szervezetének köszönhető, 
hogy a hadtápterület és a mö­
göttes ország vasúti vonalait 
nem terhelik túl betegszállító 
vonatokkal, hogy a mögöttes 
ország hátrább fekvő kórházait 
nem zsúfolják agyon.

Egy egész hadsereg tüdőbe­
tegei gyógyulnak meg itt, az 

i alpesi és déli kiima pompás 
1 találkozóhelyén, alapos megros­

tálás után, sokszor meglepő 
gyorsasággal, mindvégig szak- 

I szerű ápolás és kezelés mellett. 
A rostálás alapeke az, hogy 
csak könnyebb betegeket és 
olyanokat vesznek fel, akikről 
többszöri vizsgálat megállapi- 

! tóttá, hogy tubcrkulotikus baei 
lusaik nincsenek. Minden baci- 
lusköhögés, minden súlyosabb 
eset, amely előreláthatóan csak 
két hónapon túl gyógyul, a 
mögöttes országra tartozik.

Ä beteget részint gyógyinté­
zetekben, részint vendéglői épü­
letekben, vagy egyéb tágas, 
napon fekvő házakban helyezik 
el. A szakszerű fekvő-kúrák, 
lég 6» napfürdök eszközei már 
a békés idők óta megvannak és

most derék katonáink javára 
használják fel őket. A bőséges 
táplálkozás, a szigorúan tudo­
mányos alapon való kezelés, a 
szigorú fegyelem, amellett a 
vidám szórakozások egész soro­
zata (társasjátékok, tekepálya, 
céllövészet, csónakázás, beszélő­
gép stb.) mondhatni eszményi 
föltételei és biztosítékai a gyó­
gyulásnak.

Amoiiett nemcsak a hízó- és 
fekvő gyógymódról gondoskod­
nak itt, hanem a tábori élethez 
való vissz.‘.szoktatásról is. Az 
első hetekben minden beteg vé­
gig csinálja a fekvőkurát. Mi­
kéi- súlyban már gyarapodott, 
köhögése csökkeni és közérzése 
javult, akkor lassan, óvatosan 
egyre nagyobb testi fáradalmak­
hoz szoktatják. Kezdetben fél­
órát. majd egy egész órát sé­
tálnak, később könnyű izom- 
gya.korlnt.okat végeznek és mé­
néi ütemben mindennap egy vágy- 
két kilométerrel többet mene­
telnek. Testi hőmérséküket köz­
ben állandóan mérik, a köhö­
gésüket, tüdejük állap .tát köz- 
érzésüket folyton megfigyelik. 
Ilyen módon könnyű megálla­
pítani, hogy kinek a gyógyulása 
fog kél hónapnál tovább tar­
tani. Az ilyeneket ismét hete­
kig pihentetik, vagy a mögöttes 
országba küldik hosszabb keze­
lésre. Azokat, akik kibírják a 
menetgy.'.kori..te , u, hat nyolc 
heti megfigyelés után sérv. vi­
szik nyomban az -arc-vonalra, 
hanem menetalak ultitokkal más, 
nyersebb éghajlatú helyekre ke­
rülnek, ahol előkészítik őket az 
arcvonal viszontag agaira. Részt 
vesznek a kivonulásokon, mun­
kálatokon és táborszerü fára­
dalmakon, bármilyen időjárás 
mellett, táborszerü ellátással. 
Ilyen módon nyomban fölismer­
hető minden visszaesés, miután 
külön orvosi felügyeletről is 
gondoskodnak.

így gondoskodnak arról, hogy 
a könnyű betegek mindig fog­
lalkozzanak és mindig jóked- 
viiek legyenek.
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A kalocsai évsek hadikölcsüu 
jegyzése. Mihelyt megindult a 
jegyzés a hatodik magyar hadi- 
kölcsöme, a legelsők közt van 
érsekünk, Várady Lipót Árpád, 
aki a jegyzés legelső napja 
előtt már másfél millió korona 
előjegyzést eszközölt.

Schack Béla nem jön Szabad­
kára. Több helyi lap hírül adta 
a szabadkai közönségnek, hogy 
Schack Béla dr. udvari tanácsost 
küldte ki a miniszter a szabad­
kai felső kereskedelmi leányis­
kolához a vizsgálatokra bizto­
sul. Miként a Délvidék illetékes 
helyről értesül, Sehack Béla dr. 
eneiaü megbízásáról nem volt 
és nincs is szó, ő tehát nem 
is jön Szabadkára-

Elmentek a.fagyosszentek. El­
mentek már mind a hárman 
és nálunk mégsem volt fagy 
hála Istennek. Tegnap, Szerváé 
napján azonban iszonyú forgó­
szél dühöngött Újvidéken, mint 
ormán tudósítónk jelenti. Este 
hét órakor hirtelen olyan orkán 
keletkezett, hogy fákat tördelt 
és annyira fölkavarta a port, 
h gy látni és járni sem lehe­
tet!. Az orkán miatt a villamo­
sok is megállották. Hasonló vi­
hart a megye több helyéről is 
jelentenek.

Kinevezések. Népfelkelő főor­
vossá nevezték ki dr. Varró Já­
nos a 6. népfelkelő parancsnok- 
éág nyilvántartásában álló, a 
zombori tartalékkórházhoz be­
osztott volt főorvost. — Nép­
felkelő mórnökhadnagygyá ne 
vezíék ki Papp György néni. 
őrmestert a U. népf. parancs­
nokság nyilvántartásában.

Kitüntetés. A legfelső dicsérő 
elismerést újólag a kardokkal 
kapta Regecz János a 6. népf. 
gyalogezrednél beosztott főhad- 
nagy.

A tavankuti plébános beikta­
tása. Tegnap délelőtt adták át 
hivatalosan Berger Antalnak uj 
plébániáját. Városunk részéről 
dr. Völgyi János főjegyző volt 
Kiküldve, az egyház részéről 
pedig Hegedűs Lénárd esperes- 
pldbános. Fél 10 órakor volt az 
ünnepi mise. Mise előtt az es 
peres üdvözölte a nagys'ámu 
egybegyűlteket és a kiküldötte­
ket, mint a kegyursság híveit 
és a tavankutiak szeretetébe 
ajánlva az uj plébánost. Ezután 
dr. Völgyi János átadta a plé­
bánia kulcsait Berger Antalnak, 
aki ezután magyar és bunyeváo 
nyelven mondott szép szentbe­
szédet, melyek után megtartot­
ta az ünnepi szentmisét.

Temetések. Vasárnap délután 
helyezték örök nyugalomra Mi- 
lassin Andornét. Ugyancsak va­
sárnap kisérték ki utotsó útjára 
a fiatalon elhunyt Kocsmái' Lu­
kács nagyfényi tanítót. Mindkét 
vógtisztességen óriási részvét 
nyilvánult meg.

Halmosok gyűlése. A bács- 
megyei mulumszövetség vasár­
nap Szabadkán gyűlést tartott.
A malmosok a Közélelmezési 
Hivat Inak több, reájuk nézve 
sérelmes rendeletével foglal­
koztak. így feltétlenül megvál- 
toztatandónak tartják azt a ren­
delkezést, hogy őrlési engedélyt

ezentúl csak a Huditermény 
bizományosai adhatnak ki. A 
sérelmes pontok tekintetében 
memorandumot fognak Kürthy 
báróhoz benyújtani.

Beírások a felső kereskedelmi 
leányiskolába. Értesülésünk sze­
rint a városban az a hir van 
elterjedve, hogy a női felső ke­
reskedelmi iskola a jövő tanév­
re már megtelt. Érdeklődtünk 
ebbon az ügyben az intézet 
igazgatójánál, aki kijelentette, 
hogy történtek ugyan már szép 
számmal jelentkezések, de az 
előjegyzések és beírások az 
1917—18. tanévre csak május 
26-a után lesznek. Szeptember­
ben esc. akkor lesznek foly­
tatólagos beírások, ha közben a 
helyek be nem telnek.

A bácskai csendőrök lövögya. 
korlátái. Minthogy a csendőrök 
sohasem tudhatják, mikor osz- 
szák be közülük ezt vagy amazt 
a hadsereghez, azért időnként 
harcszerü lövőgyakoriatekat tar­
tanak. A zombori csendőrszárny- 
nak, melyhez a 18 bácskai 
csendőrőrs tartozik, a szabadkai 
is, ma, hétfőn voltak és 18 án 
lesznek a lövőgyakorlatai Új­
vidéken.

Pusztít a hernyó ! Igen sok 
a hernyó a szabadkai gyümöl­
csösökben és a gazdák mind 
arról panaszkodnak, hogy sem- 
miféle permetező szert sem le­
het kapni sehol s igy nem lesz 
még alma sem. Igen jó volna, 
ha esetleg a város gazdasági 
hivatala gondoskodnék perme­
tező anyagról. Példaként meg­
említjük, hogy Kecskemét váro­
sa már jóelőre összevásárolt 
Budapesten minden megkapha­
tó készletet.

Nádassy színtársulata Maros- 
vásárhelyen. Végre megérkezett 
a rég várt színtársulat Maros 
vásárhelyre. A színház íerme 
csinosan át van alakítva. Újra 
festve, uj székekkel berendezve 
és tűzbiztonság szempontjából 
is minden lehető intézkedés 
megtéve. Megkezdődtek a pró 
bák. Áz elsöe őadás holnap lesz 
és Lehár kitűnő operettje a 
„Legénybucsu“ kerül szilire, 
míg 1(1 áu a legnépszerűbb ope­
rett „Mágnás Miska“ megy. 
Mindenki érdeklődéssel várja az 
előadások kezdetét.

Eltűnt szabadkai bolgár pék. 
Kosztics Aposztol szabadkai 
bolgár pék körülbelül 9—10 
nap előtt elutazott Szabadkáról 
és azóta nem tort vissza. Sze­
mélyzete, mivelhogy gazdájuk 
eltűnését gyanúsnak találja, be­
jelentette a rendőrségen.

Pályázatok megüresedett taní­
tói állásokra. Pályázatok van­
nak hirdetve a következő állami 
elemi népiskolai tanítói állásokra: 
Bácsmegyében: Facsér tanító 
rom. kath. Zenta-tanya tanító 
róm kath. Zenta-Felsőhegyi ta­
nya egy állás róm. kath. (Hely­
beli illetőségűek előnyben ré­
szesülnek.) A kérvények a val­
lás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszterhez küldendők be.

Szabad e a kismuszkát meg­
ölni ? Futterer Éva kunbajai 
cselédleánynak leánygyermeke 
született, de azt a születése

utáni napon a szívtelen anya 
meglojtotta és a tavankuti ha­
tárban egy kútba dobta. Mikor 
a lánytól kérdezték, hová lett a 
gyermek, azt mondta, hogy 
meghalt és eltemette a tavan­
kuti temetőbe. A gyermek meg 
talált hulláját fölboncolta Vali 
ezredorvos, mint a törvényszék 
orvosa. A szabadkai királyi 
ügyésznek, aki a gyilkos anyát 
kihallgatta, e szomorú esetnél 
egyszer mégis ki kellett lépnie 
hivatalos komolyságából, mert 
mikor a leányt kikérdezte, hogy 
miét követte ei tetttét, az azt 
felelte: „Azt hittem, hogy mi­
vel a gyerek orosztól való, nem 
büntetnek meg érte"; e szavak­
ra az ügyész akaratlanul is jót 
nevetett.

A sör és a vásár. Vannak al­
kalmi sördrágitók is. Nem olya­
nok, akik mindig ilyen drágán 
mérik az árpalevet, hanem akik 
különösen vásárok alkalmával 
kérnek és persze kapnak is 
szemérmetlen árat érte. Elnéz­
tük tegnap a marhavásártóren, 
hogyan mernek kérni egy üveg 
sörért, melyet a raktárból 60 
fillérért kapnak, 1 karona 10 
fillért és 90 fillért. Ilyen a 
világ! Számítanak arra, hogy 
az a megszomjazott ember még 
örül ha kap sört és esze ágá­
ban sincs az ilyen uzsora ellen 
följelentést tenni. De meg nincs 
is rá ideje.

A Zrínyi bajai árvái. Hivata­
losan megállapították, hogy a 
Zrínyi bajón 13 bajai élet pusz­
tult el. Meghalt Bajáról 3 férfi, 
8 nő és 2 gyermek. Az el­
hunytak után nyolc ellátatlan, 
nevelésre utalt árva maradt. 
Ezeknek a szerencsétlen árvák­
nak az ügyét a város arvaszéke 
vette kezébe. Az árvaszék igyek­
szik az árvák érdekeit a leg- 
hathatósabban felkarolni. Az 
árvaszék legutóbbi üléséből ki­
folyólag átirt a D. G. T. buda­
pesti igazgatóságához, hogy nyi­
latkozzék, miként kíván a bajai 
árvákról gondoskodni. A május 
hó 3-án elküldött levélre eddig 
semmiféle válasz nem érkezett. 
Az árvák ügyével a legutóbbi 
közigazgatási bizottsági ülés is 
foglalkozott.

Lefoglalták a petróleumot. A 
kereskedelmi vállalatok (ideértve 
a szövetkezeteket is) birtokában 
meglevő és utóbb hozzájövő vi­
lágitó kőolajkészletek a jelen 
rendelet erejénél fogva zár alá 
vétetnek. A zár alá vételnek 
az a hatálya, hogy az I. § ban 
megjelölt vállalatoknak a vilá­
gító kőolajat csakis annak a 
törvényhatóságnak első tisztvi­
selője, vagy az ez utóbbi által 
felhatalmazott hatóság engedé­
lyével szabad kiszolgáltatni, 
amelynek területén a készletek 
vannak. Engedély csakis közér­
dekű célokra, továbbá a mező- 
gazdasági, hányás :ati és ipari 
(háziipari) üzemek folytatásához 
nélkülözhetetlenül szükséges vi­
lágító kőolaj kiszolgáltatására 
adható.

és akkor nyomban be is hív­
ják hadimunkára az árdrágító­
kat. Körülbelül hatszáz embert 
ér ez a rendszabály, akiknek a 
nevét nyilvánosságra is hozzák. 
A katonai ügyosztálynak az ár­
drágítóknak hadimunkára való 
bevonultatásáról szóló rondelete 
óta föltétlenül kevesebb uz ár­
drágítás miatt beérkező felje­
lentés.

Ahol szardíniára éheztek. Hogy 
gondolkoznak a mostani habo­
mban is néhol a közélelmezés­
ről, illusztrálja a következő 
eset. A T szántul egyik polgár- 
mestere a következő távirattal 
fordult az Országos Közélelme­
zési Hivatalhoz:

„A lakosság éhezik, kérek 
soronkivül 100 láda szardí­
niát.“
Báró Kürthytől csakhamar 

megérkezett a következő válasz ;
„ A Tiszántúl városaiban 

az élelmiszer elegendő; ha 
a lakosság szardíniára éhe­
zik türtőztesse ezt a vá­
gyát a háború végéig.“ 
Boldog Tiszántúl, ahol csak 

a szardínia hinyzik.
Ezt a viccet — mert mi an­

nak tartjuk — egyik tiszántúli 
újságban olvastuk, persze az 
Alföldre applikálva. Viszonzá­
sul mi voltunk olyan szívesek, 
hogy a Tiszántúlra alkalmaztuk. 
Hogy is mondja a régi törvény : 
szemet szemért. Rossz viccet, 
rossz viccért.

Gólya a síneken. Forin Gyu- 
lánó radonováci lakosnő tegnap 
délután kiment a vasúti állo­
másra, hogy Halasra utazzék. 
Az asszony éppen felszálóban 
volt, amikor szülési fájdalmak 
lepték meg Lóriimét bevitték 
az állomási épület egyik helyi­
ségébe, ahol egy egészséges fiú­
gyermeknek adott életet. Az 
anyát gyermekével a mentők a 
kórházba szállították.

Nadrágban zsebkendő,szájban 
a cigaretta. A zsebkendőjük 
még hátul lóg ki a nadrágból 
és máris cigarettáznak. Modern 
idők jele. Oara községben ily 
apró gyerekek nagy tüzet okoz­
tak. Á nagy száraz délutánon 
Leibl József házában tűz ütött 
ki és ezzel együtt a mellette 
levő másik két ná fedeles ház 
is leégett, a. tüzet apró gyere­
kek okozták cigarettázással. Egy 
8, egy 7 és egy 6 éves gyerek 
összeültek és cigarettáztak. A 
legnagyobb!k aztán eldobta a 
gyújtót, melytől meggyulladt a 
szalma és a tiiz következtében 
5 család lett földönfutóvá. A 
három gyermek anyját terheli 
a gondatlanság és ezért ezeket 
jelentették fel tűzvész okozásá­
ért a bajai járásbíróságnál.

A héten bevonulnak az ár­
drágítók. A katonai ügyosztály 
a múlt hónapban felszólította a 
budapesti főkapitányságot, hogy 
közölje vele az árdrágításért 
jogerősen elitéltek névsorát, aki­
ket hadimunkára fog kirendelni. 
A b t közepéig az összes ada­
tok a főkapitányságon lesznek

Szivek játéka.
Egy szép asszony regénye 4 felv. 
Főszereplő : Fritzi Brunette.

Ä férjhelyeties
vígjáték három felvonásban 
hétfőn és kedden kerül színre a

Lifkaban.
Kezdete d, u. 5 és este 8 órakoi
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Súlyos Ítélet a kolozsvári 
katonaszabailitók bűnügyében. A 
kolozsvári törvényszék ötös ta­
nácsa néhány nappal ezelőtt 
megkezdte a vesztegetéssel és 
katonaszabaditással vádolt Ern- 
szter Hermann és társai bűn­
ügyében a tárgyalást. Ernszter 
Hermann elsőrendű vádlottat 
négy renubeli megvesztegetés 
büntette miatt. 5 évi (egyházra 
és 8 évi jogvesztésre, Kor.;h 
Vilmos, Magyarosi Bandi Já­
nos Guttmann Lajos vádlotta­
kat 3—3 évi fegyházra és 5—5 
évi hivatalvesztésre, Krausz Vik­
tor, Weinstock Izsák, Judovics 
Ferenc, Lampei Mihály, Lőb 
Jakab, Porgesz Antal vádlotta­
kat 2—2 évi fegyházra és 5—a 
évi jogvesztésre, Illés Lajost 1 
évi és 6 hónapi börtönre, Hell- 
mann Ferenc és Deutsch Elek 
vádlottakat pedig 1—1 évi bőr 
tönre és 3—3 évi hivatalvesz­
tésre, valamint az elmarasztalt 
vádlottakat egyetemlegesen a 
bűnügyi költségek viselésére kö­
telezte. Ellenben Andrásovits 
Pálné, Kábán Mózes, Porgesz E., 
Bunczel Ignác és Heilman Már­
ton vádlottakat a vád és követ­
kezményei alól felmentette. El­
rendelte a bíróság az Andráso­
vits Pálnénál bűnjelként lefog­
lalt készpénz, betéti könyvel: 
és ékszerek kiadását.

Az „Arcok és Ábráz átok" ci- 
mü folyóirat eltiltása. A belügy­
miniszter, Fráter Aladár által 
szerkesztett és dr. Bajár István 
felelős szerkesztő s kiadótulajd 
Budapesten helenkint megjele­
nő „Arcok és Ábrázaiok“ eimü 
lap további terjesztéséi, az ab­
ban foglalt közleményeknek a 
köznyugalmat és közrendet, va­
lamint a hadviselés érdekeit is 
veszélyeztető tartalma miatt el­
tiltotta.

A gyermekek egyik rossz 
szokása a körömrágás.

Megállapítást nyert, hogy az 
iskolás gyermekek 12—25 szá­
zaléka a körinél rágja. Ezt a 
csúnya és egészségtelen szokást 
fiuknál és leányoknál egyaránt 
tapasztaljuk.

Leginkább tapasztalható a 
körömi ágás azoknál a gyerme­
keknél, akiket szopós korukban 
úgy csitították el, hogy a szá­
jukba mütömlőt dugtak. Ezek a 
gyermekek leginkább akkor ha- 
rapdálják, rágcsálják körmeiket, 
ha tétlenül vannak. Főképp pe - 
dig akkor kezdik körmeiket 
rágni, ha Íráshoz fognak, gon­
dolkodnak, vagy hallgatóznak.

Minthogy a gyerekeknek ez 
a csúnya szokása az egészségre 
is káros hatással van, ameny- 
nyiben a piszkos újakkal kön'y- 
nyen fertőző gombák kerülhet­
nek a gyermek szájába, vagy 
ha a lerágott körömrészeket le­
nyeli a gyermek, ezzel emész­
tési zavarok állhatnak be, a le­
nyelt körömrészek a belekben 
gyulladásokat idézhetnek eiő, 
igen nagy gondot kell fordítani 
arra, hogy a gyermekeket le­
szoktassuk körmük rágásáról.

Tanácsos ilyen esetekben fi- 
gyein! arra, hogy a gyermek ne 
dugja szájába azt, ami a kezé­
ben van. Ha a figyelmeztetés 
nem használna, akkor valami
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keserű anyaggal kel! bekenni a 
gyermek ujjair. Ha ez sem hasz­
nálna, akkor rábeszélés, parancs 
utján kell a gyermekeket erről 
a csúnya szokásukról leszok­
tatni.

Dr. N. IV, nyomán S. F.

í
Köszönetnyilvánitás.

Mindazoknak, kik sze- 
szerető leányom elhunyta 
alkalmával úgy levélileg, 
mint nyugvó helyére való 
kikisérés alkalmával fáj­
dalmunkat enyhíteni igye­
keztek, fogadják ez utón 
is hálás köszönetiinket.

Kuluncsics Ágoston,
nejéve ős családjával.

Hfflhigazelaság*.

A kendermag termelésé­
nek biztosításáról.

A miniszter rendeleté szerint 
mindenki, aki kendert akár kó­
ros, akár kikészített állapotban 
való eladásra 5 (öt) kataszteri 
holdon vagy ennél nagyobb te­
rületen termel, köteles a ken­
dervetés területét és annak he­
lyét (fekvését) a községi elöljá­
róságnak 1917. évi június hó 1. 
napjáig bejelenteni.

Azok, akik 5 (öt) kataszteri 
holdon, vagy ennél nagyobb 
területen kendert termelnek, kö­
telesek a vetésterület egyötödét 
kitevő területen az 1917. augusz­
tus 1. napjáig 150 cm. vagy en­
nél nagyobb magasságot elért 
kendert, megnyerés végett lábon 
hagyni, a megérés idején levá­
gott kóróból a magot kicsépeln, 
a nyert kendermennyiséget be­
jelenteni és a visszatartható 
vetőmagon felüli mennyiséget a 
Hadi Termény részvénytársa­
ságnak beszolgáltatni.

Amennyiben a kender az
1917. évi augusztus hó 1. nap­
jáig a vetés egyötödénél kisebb 
területon éri el a 150 cm. ma- 
gaeságot, köteles a termelő ezt 
a körülményt a kender átvéte­
lére vele szerződött gyári válla­
latnak, ha pedig gyári vállalat­
tal nincs szerződése, a m. kir. 
kender- és lentermelési szakin­
tézetnek (Budapest, I., Fehér- 
vári-ut 30.) bejelenteni.

A saját termésű kendermag­
ból minden termelő annyit i art­
hat vissza vetésre, amennyit az
1918. évben bevetni kívánt te­
rületre szükséges. A visszatar­
tott magrnennyiség azonban nem 
lehet több, mint az illető ter­
melő 191 í. évi egész kenderve- 
tés másfélszeres területének min­
den kataszteri holdja után 40 kg.

A kendervetőmag átvételi árát 
a földmivelésügyi miniszter a 
kendermagra nézve métermá- 
zsánként 100 koronában meg­
szabott legmagasabb árnál ma­
gasabb összegben a mag minő- i 
ségének figyelembevételével ál- 1 
lapítja meg.

A Bácsmegyei »gvár takarék- 
pénztár r.-t. Zombor az 1917 
évi május hó 21-én délután 3 
órakor Zomborban az intézet 
helyiségében rendkívüli közgyii 
lést tart. Ezen a gyűlésen ha­

tároznak a Délvidéki Közgazda­
sági bank r-t zombori fiókin- 
tézetónek a Rác. megyei agrár 
takarékpénztár r -t.-ba való be­
olvadása és ezzel kapcsolatosan 
a Bácsmegyei agrár takarék­
pénztár v t -get való egyesülése 
tárgyában A részvényesek, a- 
kik a közg iil sen résztvenni 
óhajtanak. Zomborban az intő 
zet pénztárnál vagy Budapesten 
a Magyar agrár- és járadék­
ban!: r.-t.-nál (Nádor-u. 1G) a 
közgyűlés előtt, három nappal 
letétbe helyezik részvényeiket. 
A letolt részvényekről kiadott 
elismervény a közgyűlésen való 
részvételre igazoló jegyül szol­
gál. ______

FCszerke-sztS : Pinter its Károly 
igazgató, Budapest.

FSm úrikat áré : Dr. Fontányi Józse) 
ügyvéd. Sz V

Nyomatott, a kiadétulajdono , Saent 
Antal Nyomda é: Irodalmi Vállalat 
v: i,: t szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóo/'-uto i 20. szám.

Valódi amerikai

fogak és fogsorok
IMegessÉiBfe Ksf “
és platinából, valamint arany és pla- 
tinafogal:, koronák s ládák, úgy­
szintén szájpadlás néikiiii fogak. Fog­
húzás t:ljc.-,en -rzéstelonitve ás fog­
tömése's (plombok). Schliffes- Géasu 
vizsgázott fogtec-tcchni.tus, Sza­
badira, Koasuth-u., vrokos-ház.
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Meghívó.

Az éjjeli icö : este 6-tól reggel 6-ig

A Délvidéki Közgáza .sági 
Bank rt. igazgatósága az 1917, 
évi május hó 21-én délután 3 
órakor az intézel helyiségében 
megtartandó
i*e n <1 k i v ii I! líözgj ülésre
a t. részvényeseket tisztelettel 
meghívja.

Tárgysorozat:
1. Határoz, thozaia! az iniézet 

z emberi fiókjának a Bácsme­
gyei Agrár Takarékpénzt, r.-t.-ba 
való beolvadása és ezzel kap­
csolatosan a Délvidéki közgaz­
dasági bank r.-t. mik a Bács­
megyei agrár takarékpénztárral 
vilié egyesülése tárgyában.

2. Alaptőkének 3750 darab 
egyenként K 400 n. é. bemu­
tatóra szóló részvény kibocsá­
tása által 1500000 koronával 
való felemelése a Bácsmegyei 
agrár takarékpénztár r.-t. rész­
vényeinek kicserélése céljából 
és a kicserélés módozatainak 
megállapítása. 1

3. X lapszabály módosítás. 
(1—3, 5—8, 10—11, 13, 1G, 
21-24, 26—39. 35, 38, 41, 
53—54 §§.)

4. Választás az igazgató­
ságba.

5. Zombori intézet igazgató­
ságának megválasztása.

6. Választás a felügyelőbizott­
ságba.

7. A választmány kiegészítése.
Azon részvényesek, kik a köz­

gyűlésen akár személyesen, akár 
meghatalmazott által résztvenní 
óhajtanak, szíveskedjenek rész­
vényeiket az alapszabályok 10. 
§-a értelmében Szabadkán az in­
tézet pénztáránál, vagy a zom- 
c-ori, bácskossuthfalvai és bács­
almási főintézetek pénztáránál 
vagy végül Budapesten a Ma­
gyar Agrár és Járadékbank r. t. 
nái (V. Nádor utea 16 sz.) a 
közgyűlés előtt három nappal 
letétbe helyezni, j*. letett rész­
vényekről kiadott elismervények 
a közgyűlésen való részvételre 
igazoló jegyül szolgálnak.

Egy jókarban lévő és keve­
set használt sxabadonfutó
kerékpár
eladó. Érdeklődni a tu­
lajdonosnál, VI. kör. Prá- 
gaihid-utca (15s. szám. a.

Újságkihordó i@ány 
felvétetik a SZENT 
ANTAL nyomdában.

ieujjöbb és legfüké^efesebb
daráló

kis és nagy gazdaságok 
részére nélkülözhetetlen

Kicserélhető hengerrendszer.
Ára 75 koraira«

Azonnal szállítható. Eló'legtií 10 tor 
küldendő. Megrendelhető pontos cím 
:: és vasútállomás megjelölésével. ::

SOHK PÁL"
$ acélárn különlegeigégch gjári raktára

:°SomőgyÍzii.;'..


